Synthèse des questions calculatoires
Ce document propose par thème du programme des questions calculatoires possible, en prenant appui sur des questions réellement posées dans les sessions précédentes. Il n’a pas vocation à l’exhaustivité, mais peut fournir un appui en particulier pour les collègues qui découvrent l’épreuve
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	Thème 2 : comment la richesse se créée-t-elle et se répartit-elle ?
	2.2 : la mesure de la production et ses prolongements   
	( Calculer la valeur ajoutée dans des cas simples.
	
	Analyser le partage de la valeur ajoutée à partir d’un graphique 
	- Calculer la valeur ajoutée

- Analyser le partage de la valeur ajoutée
- Rappeler ce que mesure la valeur ajoutée 

- Retrouver par le calcul la valeur ajoutée de la Nation 
	( Valeur ajoutée : Production – consommations intermédiaires 

	
	2.2 : la mesure de la production et ses prolongements  
	
	( Le calcul du PIB  


	( En prolongements, le calcul du PIB/habitant
	- Retrouver par le calcul le PIB de la Nation x 
	( PIB (calcul au sens de l’INSEE) = somme des valeurs ajoutées + impôts sur les produits – subventions sur les produits (approche par la production retenue par l’INSEE)
( PIB/habitant : PIB/nombre d’habitants pour un pays.  

	Thème 3 : comment les ménages décident-ils 
d’affecter leur revenu ?
	3.1 L’arbitrage entre consommation et épargne 
	( Calculer et interpréter les propensions moyenne et marginale à consommer et à épargner
	Le taux d’épargne 
	(Les déterminants de la consommation, les déterminants de l’épargne, le patrimoine.

( Rappel du revenu disponible = consommation+ épargne ; 

( Le coefficient budgétaire dont le mode de calcul n’est pas à connaître, mais qui sert à analyser la structure de la consommation des ménages (l’élève doit être capable d’analyser et d’interpréter les résultats des coefficients budgétaires en valeur et en volume). 

( Le pouvoir d’achat qui n’augmente que si le revenu disponible augmente + vite que les prix. 
	- Calculer la propension moyenne à consommer, la propension moyenne à épargner d’un ménage ; 

- Calculer la propension marginale à consommer, la propension marginale à épargner ; 

- Interpréter la propension moyenne et la propension marginale à consommer ;

- Interpréter la propension moyenne et la propension marginale à épargner 
( Retrouvez par le calcul le taux d’épargne de l’ensemble des ménages français (sujet 1 métropole, septembre 2021)

( Comparez l’évolution du taux d’épargne des ménages selon le quintile de revenus  selon le décile (sujet 1, métropole, septembre 2021), 
	(Propension moyenne à consommer = (dépense de consommation finale d’un ménage/ revenu disponible du ménage) ; 

(Propension marginale à consommer = (variation de la dépense de consommation finale d’un ménage/ variation du revenu disponible du ménage) ; 

( Propension moyenne à épargner = épargne d’un ménage/ revenu disponible du ménage) ; 

( Propension marginale à épargner : (variation de l’épargne d’un ménage/ variation du revenu disponible du ménage).    

( Taux d’épargne : (épargne des ménages/revenu disponible brut des ménages).   
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	Thème 5 : les marchés des biens et services sont-ils concurrentiels ?
	5.1 : le degré de concurrence selon les marchés
	( Calculer un degré de concentration des marchés et caractériser la structure des différentes formes de concentration des marchés (concurrence, monopole, oligopole) ; 
( Calculer et interpréter une élasticité prix-demande dans des exemples simples ; 

( Calculer un coût moyen et un coût marginal de production avec des exemples simples et en interpréter les résultats.
	( Elasticité croisée
( Elasticité prix-demande

( Coût marginal 
( Les notions de produits substituables (élasticité croisée positive) et complémentaires (élasticité croisée négative).

 
	( Peut être évoqué le ratio de concentration d’un marché pour en mesurer sa concentration. Il correspond à la taille d’un certain nombre d’entreprises dans un secteur comparé à la taille globale de ce secteur. 

Ce ratio peut varier de 0 % (concurrence parfaite) à 100 % (cas d’un monopole intégral).   
	( Formuler le calcul de l’indice qui permet de mesurer la concentration du marché des montres connectées (sujet zéro, sujet 1, session 2021), 
( Interpréter les résultats de l’indice de concentration du marché

( Formuler le calcul de l’élasticité prix-demande et en interpréter le résultat
( Distinguez élasticité-prix et élasticité croisée

(Retrouvez par le calcul l’élasticité-prix de la demande d’énergie entre juillet 2021 et juillet 2022 (la Réunion, mars 2023)

	( Indice IHH (Indice Hirschman-Herfinddhal) pour mesurer la concentration d’un marché. Il est égal à la somme des carrés des parts de marché de chaque firme. Il varie entre 0 (très faible concentration) et 10 000 (très forte concentration en présence d’un monopole pur), s’il est supérieur à 8000, présence d’une structure monopolistique, entre 2000 et 8000 = oligopole et inférieur à 2000, structure concurrentielle. 
( Elasticité de la demande par rapport au prix : variation de la demande en quantités /variation des prix. 

( Elasticité croisée : 

 Taux de variation de la demande du bien A/taux de variation du prix du bien B. 

( Si élasticité croisée est positive, les biens sont substituables ; 

( Si élasticité croisée négative, les biens sont complémentaires

( Profit = recette marginale – coût marginal (l’entreprise fait varier les quantités jusqu’à ce que le prix de vente égalise le coût marginal). 
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	Thème 7

Quelle est l’influence de l’État sur l’évolution de l’emploi et du chômage ?
	7.1 Activité et chômage


	( Calculer le taux de chômage et le taux d’emploi 
	(Le taux de chômage et le taux d’emploi

( Les différentes formes de chômage 
	( Définir le taux de chômage et le taux d’emploi
	( Calculer le taux de chômage du pays X

(Calculer le taux d’emploi du pays X

( Comparer le taux de chômage des PDEM 

( Calculer le taux d’emploi des 15-64 ans, des hommes, des femmes.

( Analyser, présenter les résultats… 
( Comparer les taux d’emploi des différentes catégories d’âge en France (métropole mai 2022)

( Distinguer le taux de chômage et le taux d’emploi (métropole mai 2022)

( Calculer le taux de chômage au sens du BIT en France (Polynésie mai 2022)
	( Taux de chômage : 

(Chômage au sens du BIT /population active) *100

( Taux d’emploi : 

(Nombre de personnes en âge de travailler/population totale) *100

( Taux d’emploi des 15-64 ans : 

(Nombre de personnes ayant un travail âgées de 15 à 64/population totale) *100 

( Le taux d’emploi des hommes et des femmes peut également être calculé. 

	
	7. 2 L’offre et la demande de travail
	( Calculer le taux d’activité
	( Le taux d’activité et la population active 
	( Rapprocher le taux d’activité et le taux d’emploi (vu en 7.1) 
	( Calculer le taux d’activité 

( Présenter l’évolution du taux d’activité 
	( Taux d’activité : mesure le rapport entre la population active et la population totale correspondante (généralement les 15-64 ans)

( Le taux d’activité peut se calculer pour chaque tranche d’âge de la population (15-24 ans ; 25-49 ans ; 50-64 ans et 15-64 ans).     


